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1. Integrationsmethoden (5 Punkte)

Die Hyperbelfunktionen und ihre Ableitungen wurden in der Prisenziibung eingefiihrt.
Verifizieren Sie auf verschiedene Arten, dafl

1
/d:c cosh® 7 = 5(:6‘ + sinh z cosh x) (1)

(a) durch Differenzieren der rechten Seite,
(b) durch Integration der linken Seite nach Einsetzen der Definition von cosh z,

(c) durch partielle Integration der linken Seite und Verwendung der Formel

cosh? z — sinh?z = 1.

2. Bahnkurve IT (5 Punkte)
Ein Massenpunkt bewegt sich auf der Bahnkurve
z(t) = et,
y(t) = rsinwt
mit konstanten Parametern ¢, » und w. Bestimmen Sie
(a) die Geschwindigkeit v(t) = (v, (), v,(t)),
(b) den Betrag der Geschwindigkeit v(t) = |v(t)],
(c) die Beschleunigung a(t) = (a,(t), a,(t)),
(d) den Betrag der Beschleunigung a(t) = |a(t)|.

(e) Skizzieren Sie die Bahnkurve.

3. Bahnkurve IIT (6 Punkte)
Wie die vorige Aufgabe, jedoch fiir die Bahnkurve

x(t) = r(t) sinwt,
y(t) = r(t) coswt
mit
r(t) = et,

wobei ¢ und w konstant sind.



4. Integral (4 Punkte)
Zeigen Sie durch Integration, dafl

ac — b? ) axr +b axr +b
/d:c\/ax2+2bx+c:WArs1nhm+ 5 Vazr? + 2bx + ¢, (2)

falls ¢ > 0 und ac — b* > 0.

Moéglicher Losungsweg:

(a) Finden Sie eine Substitution der Form y = x — o, so daf}
az® + 2br + ¢ = a(y® + y3)

Hier sind die Konstanten zy und y, zu bestimmen.

(b) Das resultierende Integral 148t sich mit Hilfe der Substitution y = gy, sinh ¢ auf das
Integral Gl. (1) zuriickfiihren.

(c) Durch Einsetzen von coshz = \/1 4 sinh® z erhilt man die gewiinschte Losung.



